

韩日正式签署《军事情报保护协定》

东北亚局势将再次变得复杂
中国外交部：要尊重地区国家安全关切

政府仓促签署韩日《军事情报保护协定》 韩国在野党和民众反对

新华社首尔11月23日电(记者王家辉)韩日两国23日在首尔正式签署韩日《军事情报保护协定》，韩国在野党和韩国民众纷纷对此表示抗议。

据韩联社报道，当天，韩国国防部长韩民求和日本驻韩大使长岭安政分别代表两国在韩国国防部办公大楼签署协定。之后双方将以书面形式相互通报，届时协定即刻生效。

《军事情报保护协定》是特定国家间为共享军事机密而签署的协定，此次协定涉及提供机密的方法、保护原则、销毁方法及丢失对策等共21项条款。协定签署后，韩日双方不必经过美国便可迅速进行情报共享。

目前，日美、韩美之间分别缔结有《军事情报保护协定》。

20日，在韩国首尔光化门广场，韩国民众高举“朴槿惠下台”的标语参加集会。

在近期“亲信干政”风波不断发酵的情况下，韩国政府仓促决定签署韩日《军事情报保护协定》，遭到在野党和韩国民众反对。目前，共同民主党、国民之党、正义党等三大在野党正在对将联合提交的一份建议罢免国防部长韩民求的决议案进行讨论。另有多个市民团体于《军事情报保护协定》签署前在国防部门前举行记者会，抗议协定的签署，并要求总统朴槿惠下台。新华社发



匆忙签署韩日情报协定 韩国或有所图

H 观察

韩日军事合作——

朴槿惠政权新毒药？

韩日政府23日在首尔正式签署了《军事情报保护协定》。韩国舆论和在野党批评指出，朴槿惠政权在深陷“崔顺实门”之际，继续忤逆民意推进韩日军事合作，简直不可理喻。这份《军事情报保护协定》或成为朴槿惠政权的一剂新“毒药”，引发更强烈的政局风暴。

朴槿惠政府
出于几重考量

早在2012年6月，李明博政府就曾计划与日本签署《军事情报保护协定》，但因被质疑暗箱操作，遭到国内强烈反对。最终，李明博政府在计划签署当天紧急叫停。然而，在“崔顺实门”愈演愈烈之际，上月27日，朴槿惠政府突然宣布重启谈判，并快马加鞭走完所有程序。

韩国政府为何此时急不可耐地与日本签署《军事情报保护协定》？韩国舆论和分析人士指出，朴槿惠政府急于签署这份协定，出于几重考量。

其一，韩国政府试图趁“崔顺实门”引发的政治乱局吸引舆论主要注意力之际，一举解决这一敏感问题。

其二，韩国国内热衷安全问题的保守势力和军工利益集团，希望在朴槿惠彻底丧失影响力之前加紧推进韩日、韩美军事合作，包括签署韩日《军事情报保护协定》、加速“萨德”反导系统部署等。

其三，朴槿惠有意借此显示总统权威仍在。首尔大学安全问题专家辛星昊告诉新华社记者，朴槿惠此举是想展示她仍是“统帅”，不论国内政治漩涡如何，仍大权在握，掌控安保等重要问题。

其四，朴槿惠政府在国内基本丧失民心后，试图通过迎合美国、日本赢得外力支持。韩联社指出，韩日《军事情报保护协定》与美国主导的美日韩军事同盟“紧密相关”，美国一直在施压韩国尽早签署协定。

朴槿惠可能会被
民众扣上“卖国”帽子

韩媒也指出，军事合作在韩日两国合作中十分敏感。尤其在安倍政府的历史观存在严重问题，日本军国主义思潮重新抬头的背景下，韩国与“可能发起战争的日本”加强军事合作，后果十分危险。

中国社科院朝鲜半岛问题专家王俊生告诉记者，朴槿惠无视民意，绕过国会，在韩日《军事情报保护协定》问题上一意孤行，尽管在法律层面“无法阻止”，但她可能因此被韩国民众扣上“卖国”帽子。

韩联社评论指出，韩日《军事情报保护协定》签署可能刺激更强烈的政局暴风，这份协定或将成为压垮朴槿惠政府的一根稻草。

(据新华社北京11月23日电)

六成韩国人反对

韩国国防部长官韩民求与日本驻韩大使长岭安政23日代表两国正式签署《军事情报保护协定》。协定生效后，韩日两国可“绕”过美国，直接共享包括朝核和导弹项目等在内的军事情报。

据韩联社报道，韩国在协定生效后获取日本5颗卫星搜集到的情报；而日方则可获取韩国的人工情报以及监听情报。

尽管韩国政府力推该协定，在野党及民众却并不买账。民调机构“盖洛普韩国”上周调查显示，59%的韩国人反对韩日签署情报协定。

目前，韩国三大在野党共同民主党、国民之党、正义党已计划于30日联合向国会提交将韩民求解职的提案。

上海外国语大学国际关系与公共事务学院特约研究员马尧指出，日本的情报对韩国来说意义不大，韩国恐怕另有所图。

“首先，朝鲜距离韩国太近，一旦发起攻击的话，韩国的反应时间很短，日本提供的情报无法弥补这个缺陷。”马尧说，“其次，韩美是军事同盟，可以共享情报，日本提供的情报不可能多于美国。”

“因此，日本从协定中获益相对较大，而韩国此时批准这个协定恐怕并非出于安全考虑。”他说。



11月23日，在韩国首尔，韩国国防部长韩民求(右)与日本驻韩大使长岭安政签署韩日《军事情报保护协定》。新华社发

朴槿惠内外交困出昏招

分析人士指出，韩国政府不惜惹众怒执意推进协定的背后原因纷繁复杂，主要可从韩国和美国两方面看。

韩国国内方面，总统朴槿惠“闺蜜”崔顺实涉嫌干政事件仍在发酵，“突袭”式签署协定与此脱不了干系。

中国社科院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生指出，目前朴槿惠在韩国国内缺乏民意基础，因此想要通过重大外交事务显示她仍“大权”在握；同时，“这也是为了转移国内民众对‘闺蜜门’的注意力”。

王俊生还认为，“闺蜜门”导致韩国政局混乱，朴槿惠政府是在向美国传递信号，显示自己坚定站在美国一边，换取美国对她的支持。

而美国方面，贝拉克·奥巴马的总统任期即将结束，因此推动韩日签署情报协定显得格外紧迫。

“推动韩日签署情报协定最积极的就是美国，其目的就是达成美日韩三边同盟、甚至打造亚洲版‘北约’，并从中获益。”王俊生说。

此前有报道称，美方曾在上月韩美“2+2”会谈时，要求韩方在奥巴马任期内“必须在部署‘萨德’和签订韩日《军事情报保护协定》两个问题上取得进展”。

“值得警惕的是，韩国政府是否会做出刺激半岛局势的举动，以此挑动国内民族主义情绪，转移国内矛盾与注意力。”他说。

王俊生则提醒，由于国内政治僵局无法打破，目前韩国外交出现“冒险”倾向。

“这种‘冒险’的目的是为了转移民众注意力，并不是为了韩国的国家利益，而是为了本人甚至政党利益。如果这种情况持续的话，不排除韩日在军需协定上靠拢，进一步使朝鲜半岛局势复杂化的可能。”他说。 郑昊宁(新华社特稿)

H 国际纵深

经过多年“兜转”，韩日两国23日终于在首尔签署《军事情报保护协定》。协定在双方经书面形式相互通报后即刻生效。

一份“非作”“技术性”的协定，背后却充斥着各方势力的“政治文章”。韩国“闺蜜门”不断发酵、美国大选最终落幕、日本军国主义思潮抬头……诸多原因使这份协定并没有看上去那么简单。

唯一可肯定的是，东北亚局势将再次变得复杂，受益的或许是一些并不在这个地区的国家。